

La Chandeleur en France

Το Candlemas, γνωστό και ως η εορτή των Εισοδίων του Ιησού Χριστού, η εορτή του Καθαγνισμού της Υπεραγίας Θεοτόκου ή η εορτή της Ιεράς Συνάντησης, είναι μια χριστιανική εορτή της Καθολικής Εκκλησίας στις 2 Φεβρουαρίου που τιμά την παρουσίαση του Ιησού στο Ναό.

Πριν από λίγο περισσότερο από 2.100 χρόνια, η εβραϊκή παράδοση απαιτούσε από τους γονείς να παρουσιάζουν τα νεογέννητα μωρά στους ιερείς σαράντα ημέρες μετά τη γέννησή τους. Αυτή η ημερομηνία σηματοδοτεί ταυτόχρονα, στις περισσότερες χώρες του κόσμου, τον εξαγνισμό της μητέρας, δηλαδή την επανέναρξη της κοινωνικής της δραστηριότητας μετά τον τοκετό.

Η παρουσίαση λοιπόν των παιδιών στο Ναό ήταν μέρος των υποχρεωτικών ενεργειών στην εβραϊκή πίστη στις οποίες ανήκαν η Μαρία, ο Ιωσήφ και φυσικά το παιδί ο Ιησούς.

Φτάνοντας στο Ναό, η Μαρία τον Ιησού και τον Ιωσήφ συναντούν τον γέρο Συμεών και την Άννα, μια 84χρονη γυναίκα που περιμένουν τον Μεσσία. Με θεία έμπνευση, ο Συμεών καταλαβαίνει ότι ο Ιησούς δεν είναι παιδί σαν τα άλλα: αναγνωρίζει μέσα του τον Σωτήρα που εστάλη στο Ισραήλ. Μεταφέροντας τον Ιησού, ο Συμεών μιλά για το «φως» που φωτίζει τα έθνη. Σε σχέση με αυτό το «επαγγελματί της πίστης» του γέροντα οι Χριστιανοί απέκτησαν τη συνήθεια (από τον 7ο αιώνα) να βιώνουν μια πομπή φωτισμένη, στο «φως των κεριών».

Είναι αυτά τα μικρά «φώτα», αυτά τα κεριά, που έδωσαν στις 2 Φεβρουαρίου το συνηθισμένο όνομα «Chandeleur» (η λατινική έκφραση «*festus candelarum*» που σημαίνει «γιορτή των κεριών»). Η Λειτουργία στις 2 Φεβρουαρίου ξεκινά με μια πομπή με κεριά, μια πομπή που ξεκινάει ιδανικά έξω από την εκκλησία, για να θυμηθούμε την ανάβαση της Αγίας Οικογένειας (Ιησού, Μαρίας και Ιωσήφ) στον Ναό της Ιερουσαλήμ.

Η 2α Φεβρουαρίου είναι μια ξεχωριστή μέρα στη Γαλλία και για έναν ακόμα λόγο.

Η Fête de la Chandeleur, γνωστή και ως Fête de la Lumière ή Jour des Crêpes σύμφωνα με την αρχαία παράδοση είναι να τρώνε κρέπες.

Les crêpes de la Chandeleur το στρογγυλό τους σχήμα, σε σχήμα ήλιου, και χρυσαφένιο χρώμα τους θυμίζουν τον ηλιακό δίσκο και την επιστροφή στο «φως». «Χριστός, φως των εθνών». Θυμίζουν όμως και την επιμήκυνση της ημέρας που οδηγεί στην άνοιξη, το φως, μετά τον σκοτεινό και κρύο χειμώνα. Πράγματι, στις αρχές Φεβρουαρίου, οι μέρες αρχίζουν σταδιακά να μακραίνουν. Η κατανάλωση κρέπας τη συγκεκριμένη ημέρα είναι λοιπόν ένας φόρος τιμής στον κύκλο των εποχών και πιο συγκεκριμένα στον ερχομό της Άνοιξης που προαναγγέλλει καλύτερες μέρες.

Αυτή η γιορτή συνοδεύεται βέβαια και από δεισιδαιμονίες.

- Αν οι χωρικοί δεν έφτιαχναν κρέπες στο Candlemas, το σιτάρι θα ήταν κακό την επόμενη χρονιά.
- Επιλέγουν μάλιστα ένα μέλος της οικογένειας που «πετώντας» θα προσπαθούσε να γυρίσει μια κρέπα με το ένα χέρι ενώ στο άλλο κρατούσε ένα χρυσό νόμισμα (Louis). Εάν η κρέπα πέσει άψογα επίπεδη στο τηγάνι, τότε αυτό είναι σημάδι οικονομικής ευημερίας της οικογένειας για το επόμενο έτος. Ήταν επίσης σύνηθες να τοποθετείται η πρώτη κρέπα διπλωμένη πάνω από ένα νόμισμα πάνω από το ντουλάπι του σπιτιού για να προσελκύσει καλή τύχη και άφθονες σοδειές στο σπίτι. Στη συνέχεια πετούσαν την κρέπα της προηγούμενης χρονιάς και έδιναν μία νέα κρέπα σε έναν ζητιάνο ή έναν άπορο.

Stella Leonardou

Vive la Chandeleur!

Για άλλη μια χρονιά, μαθητές και εκπαιδευτικοί στο 3ο Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο Νέας Ιωνίας, γιορτάσαμε ετεροχρονισμένα τη γιορτή της Υπαπαντής και απολαύσαμε κατά το γαλλικό έθιμο πεντανόστιμες κρέπες.

Μάθαμε, μοιραστήκαμε, απολαύσαμε, ευχαριστηθήκαμε.

Και του χρόνου!

Υπεύθυνη εκπαιδευτικός: Ελισάβετ Κρίπα



